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10. Wie unterstiitzt sie den Tourismus im Schwarzwald-Baar-Kreis?

15.05.2009

Fauser FDP/DVP

Antwort

Mit Schreiben vom 10. Juni 2009 Nr. 3-4360.0 beantwortet das Wirtschaftsminis-
terium im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir Erndhrung und Léandlichen
Raum die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie hat sich der Tourismus im Schwarzwald-Baar-Kreis seit dem Jahr 2003
entwickelt?

Zu Ziff. 1:

Die Entwicklung des Tourismus im Schwarzwald-Baar-Kreis seit dem Jahr 2003
ist in der Tabelle in der Anlage 1 dargestellt. Danach sind von 2004 bis 2008
— das Jahr 2003 ist wegen einer Statistikumstellung nicht direkt vergleichbar — die
Ankiinfte um rund 20 Prozent und die Ubernachtungen um rund 4,6 Prozent ge-
stiegen. In demselben Zeitraum sind die Auslédnderankiinfte im Landkreis um
rund 38,7 Prozent und die Ausldnderiibernachtungen um rund 33,2 Prozent ge-
wachsen.

2. Wie beurteilt sie das touristische Potenzial im Schwarzwald-Baar-Kreis?
Zu Ziff. 2:

Der Schwarzwald-Baar-Kreis ist ein Landkreis mit hohem Wohlfiihlfaktor. Drei
Viertel der Kreisgemeinden sind préadikatisiert, also staatlich anerkannte Heil-
klimatische Kurorte, Heilbad, Luftkurort oder Erholungsorte, z. B. die bekannte
Kur- und Bédderstadt Bad Diirrheim mit ihrer heilkriftigen Sole, Konigsfeld,
Schonwald, Schonach, Triberg und andere.

Der Schwarzwald-Baar-Kreis bietet giinstige Voraussetzungen fiir sportliche Ak-
tivitdten. Neben dem klassischen Wandern und Radfahren und den vielen Winter-
sportmoglichkeiten aber auch den zahlreichen, regionalen und internationalen
Sportveranstaltungen ist das Angebot sehr vielfdltig. Ebenso bedeutet die Kultur
mit einer Fiille von Vielfalt ein Angebot mit Niveau. Ob beispielsweise die Donau-
eschinger Musiktage, das internationale Jazzfestival in Villingen-Schwenningen
oder fiir Klassikliebhaber die neue Tonhalle, das renommierte Konzerthaus Fran-
ziskaner, international bekannte Museen wie z. B. das Deutsche Uhrenmuseum in
Furtwangen, das Uhrenindustriemuseum in Schwenningen, das Triberger Heimat-
museum und die Wasserfille, die Museumsbahn in Blumberg und vieles mehr.

Der Schwarzwald-Baar-Kreis liegt mitten im Naturpark Stidschwarzwald, der
Erhalt von Umwelt und Natur zwischen Tradition und Moderne prigen diese
Landschatft.

Touristische Zusammenschliisse und Kooperationen innerhalb des Landkreises
wie zum Beispiel das Ferienland (Triberg-Schonach-Schonwald-St. Georgen,
Furtwangen-St. Georgen), Mitten im Schwarzwald (Bad-Diirrheim, Konigsfeld
Villingen-Schwenningen-Unterkirnach) optimieren das vorhandene Tourismus-
angebot. Hiermit kann optimal auf Marktentwicklungen und Trends reagiert
werden.
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Einen sehr grofen Stellenwert hat ,,Familienurlaub“. Es gibt im Schwarzwald-
Baar-Kreis sechs ausgezeichnete familienfreundliche Gemeinden.

Mit der Schwarzwald Tourismus GmbH bewertet die Landesregierung das tou-
ristische Potenzial im Schwarzwald-Baar-Kreis als au3erordentlich gut.

3. Wie werden die touristischen Aktivititen im Schwarzwald-Baar-Kreis koordi-
niert?

Zu Ziff. 3:

Die touristischen Aktivititen im Schwarzwald-Baar-Kreis werden durch die
Schwarzwald Tourismus GmbH in Kooperation mit weiteren Organisationen ko-
ordiniert.

Eine Umsetzung erfolgt auf verschiedenen Ebenen:

Jede Tourist-Info betreibt selbst oder iiber eine Kooperation eine direkte Ver-
marktung des Angebotes aus dem Ort oder in der vorhandenen Kooperation.

Es bestehen verkaufsorientierte Beteiligungs- und Kooperationsmoglichkeiten bei
der Schwarzwald Tourismus GmbH.

Dariiber hinaus besteht ein Arbeitskreis Tourismus auf Kreisebene mit den Tou-
ristikern aus den Orten.

4. Welche wirtschaftliche Bedeutung hat der Tourismus im Schwarzwald-Baar-
Kreis?

Zu Zift. 4:

Der Tourismus ist keine eindeutig definierte und abgegrenzte Branche, sondern
ein wirtschaftlicher Querschnittsbereich, der sich aus einer Vielzahl von Leistun-
gen unterschiedlicher Wirtschaftszweige zusammensetzt. Amtliche Statistiken zu
der ,,Tourismusbranche* gibt es nicht. Eine Quantifizierung der wirtschaftlichen
Bedeutung des Tourismus und der Umsitze der ,,Tourismusbranche im Schwarz-
wald-Baar-Kreis ist daher nicht ohne weiteres moglich.

Fiir Baden-Wiirttemberg liegen zu Umsétzen und wirtschaftlicher Bedeutung des
Tourismus verschiedene Untersuchungen des Deutschen Wirtschaftswissen-
schaftlichen Instituts fiir Fremdenverkehr an der Universitdt Miinchen e. V. (dwif)
zur Ubernachtungsnachfrage und zum Tagesreiseverkehr vor.

Fiir das Reisegebiet Mittlerer Schwarzwald wurden vom dwif zuletzt fiir das Jahr
2000 durchschnittliche Ausgaben der Ubernachtungsgéste in Hohe von 89 Euro/
Person/Tag ermittelt. Hilfs- und ndherungsweise ldsst sich mit diesem Ausgaben-
satz bei 1.842.936 Ubernachtungen im Jahr 2000 ein Bruttoumsatz im Ubernach-
tungstourismus im Landkreis fiir das Jahr 2000 von rund 164 Mio. Euro errech-
nen. Aktuellere Daten liegen nicht vor.

Fiir den Tagestourismus wurde im Rahmen einer Untersuchung des dwif fiir das
Reisegebiet Mittlerer Schwarzwald fiir das Jahr 2004 eine Zahl von 5,3 Tages-
reisen pro Ubernachtung ermittelt. Bei durchschnittlichen Ausgaben der Tages-
reisenden von 22 Euro pro Person/Tag in dem Reisegebiet ldsst sich fiir das Jahr
2004 hilfs- und ndherungsweise bei 8,3 Mio. Tagesreisen ein Bruttoumsatz im
Tagestourismus im Landkreis von rund 183 Mio. Euro errechnen. Aktuellere
Daten liegen nicht vor.

Tourismus und Gastgewerbe bieten im Schwarzwald-Baar-Kreis rund 1.700 sozial-
versicherungspflichtige Arbeitspldtze und rund 390 Ausbildungsplétze an.
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5. Wie hoch ist die Anzahl der Beschdiftigten im Bereich des Tourismus und der
Gastronomie im Schwarzwald-Baar-Kreis (mit Angabe, wie sich diese nach
Vollzeit- und Teilzeitarbeitsplitzen aufgliedern)?

Zu Zift. 5:

Es gibt in der Klassifikation der Wirtschaftszweige, die den amtlichen Unterneh-
mensstatistiken zugrunde liegt, keinen Wirtschaftszweig ,,Tourismus®. Tourismus
wird im Allgemeinen als ein umfassendes, wirtschaftsbereichsiibergreifendes
Phénomen verstanden. Der Tourismus ist in diesem Sinne ein Querschnitts-
bereich, der sich aus einer Vielzahl von Leistungen unterschiedlicher Wirtschafts-
zweige, in der Regel allerdings nur zu einem gewissen Teil ihrer Gesamtleistung
zusammensetzt.

Die erwiinschten Angaben zur Beschéftigung im Tourismus des Schwarzwald-
Baar-Kreises sind vor diesem Hintergrund nicht moglich.

Das Statistische Landesamt Baden-Wiirttemberg hat zur Darstellung der Beschif-
tigung im Tourismus und Gastgewerbe im Schwarzwald-Baar-Kreis in der nach-
stehenden Tabelle hilfsweise auf die sozialversicherungspflichtig Beschéftigten
im Gastgewerbe und bei Reisebiiros und Reiseveranstaltern nach dem Unterneh-
mensregister (Stand 12/2008) abgestellt. Selbststandige, mithelfende Familien-
angehorige sowie geringfligig Beschiftigte, die insbesondere in mittleren und
kleinen Betrieben des Gastgewerbes und der Reisebranche eine Rolle spielen,
bleiben in dieser Statistik allerdings unberiicksichtigt.

Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg ‘ ‘
Betriebe mit sozialversicherungspflichtig Beschéftigten in ausgewéihlten Wirtschaftszweigen im
Schwarzwald-Baar-Kreis 2006

Wirtschaftszweig" Betriebe”
Anzahl SV-
Beschiftigte®
Anzahl
551 Hotellerie 192 737
552 Sonstiges Beherbergungsgewerbe 45 101
553 Speisengeprigte Gastronomie 485 693
554 Getriankegepréagte Gastronomie 100 53
555 Kantinen u. Caterer 27 122
55 Gastgewerbe 849 1706
633 Reisebiiros u. Reiseveranstalter 31 95
Quelle: Unternehmensregister, Stand 12/2008.

1) Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2003 (WZ 2003). — 2) Betriebe und Einbetriebsunternehmen mit
sozialversicherungspflichtig Beschéftigten und/oder Umsatz im Berichtsjahr 2006. — 3) Sozialversicherungspflichtig
Beschiftigte am 31. Dezember 2006.

© Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg, Stuttgart, 2009

Vervielfiltigung und Verbreitung, auch auszugsweise, mit Quellenangabe gestattet.

Eine Aufgliederung nach Voll- und Teilzeitbeschiftigten ist nach der Auskunft
des Statistischen Landesamtes aus dem Unternehmensregister nicht moglich. Diese
Unterscheidung enthalten die Stichprobenerhebungen im Gastgewerbe (Monats-
und Jahreserhebung) zwar, allerdings ist hier aber eine Regionalisierung unterhalb
der Landesebene nicht moglich.
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6. Wie viele Ausbildungspldtze gibt es im Bereich des Tourismus und der Gastro-
nomie im Schwarzwald-Baar-Kreis (mit Angabe, wie sich die Zahlen seit dem
Jahr 2003 entwickelt haben)?

Zu Zift. 6:

Eine Darstellung des Angebots an Ausbildungsplétzen im Bereich des Tourismus
und der Gastronomie im Schwarzwald-Baar-Kreis im gewiinschten Zeitraum ist
nach Auskunft der Bundesagentur flir Arbeit nicht mdglich, da die Ausbildungs-
stellen nur auf Agentur- und nicht auf Kreisebene ausgewertet werden und auf-
grund einer Uberarbeitung der Berufsordnung (ab Dezember 2007) und der Klassi-
fikation der Wirtschaftszweige (ab 2008) weder die Berufe noch die Wirtschafts-
zweige als lange Zeitreihen ausgewertet werden.

Auch stellt sich das Problem einer fehlenden exakten Abgrenzung der ,,Touris-
musbranche®. Hilfsweise wird daher auf die Entwicklung der Ausbildungszahlen
in ausgewihlten Ausbildungsberufen mit unmittelbarem touristischem Bezug von
2003 bis 2008 in der nachstehenden Tabelle verwiesen. Die Zahlen zu den Aus-
bildungsverhéltnissen beziehen sich auf die klassischen Tourismusdienstleistun-
gen, also die Kernbereiche Gastgewerbe und Reiseverkehr.

Unter dem ,,Gastgewerbe* sind die Ausbildungsberufe: Fachkraft im Gastgewerbe,
Fachmann (Fachfrau) fiir Systemgastronomie, Hotelfachmann (-fachfrau), Hotel-
kaufmann (-kauffrau), Koch/Koéchin, Restaurantfachmann (-fachfrau), Beikoch
(Beikochin), Teilkoch/-kdchin und unter der ,,Reisebranche™ die Ausbildungs-
berufe: Reiseverkehrskaufmann (-kauffrau), Servicekaufmann (-kauffrau) im Luft-
verkehr, Kaufmann/-frau fiir Verkehrsservice sowie Kaufmann/-frau fiir Freizeit
und Tourismus zusammengefasst.

Tabelle: Ausbildungsverhéltnisse im Bereich Tourismus — Berufe im Gastgewerbe
(Schwarzwald-Baar-Kreis 2003 bis 2008)

berufe gesamt

Ausbildungs- Ausbildungs- Ausbildungs- Ausbildungs- Ausbildungs- Ausbildungs-
verhéltnisse verhiltnisse verhéltnisse verhiltnisse verhiltnisse verhiltnisse
Gesamtbestand Gesamtbestand Gesamtbestand Gesamtbestand Gesamtbestand Gesamtbestand
Jahr 2003 2004 2005 2006 2007 2008
Gastgewerbe 296 276 278 301 332 319
Reisebranche 91 75 67 66 71 69
Ausbildungs- 387 351 345 367 403 388

Quelle: IHK Heilbronn-Franken

7. Welche touristischen Angebote fiir Jugendliche und Senioren gibt es im
Schwarzwald-Baar-Kreis?

Zu Ziff. 7:

Nach den Angaben der Schwarzwald Tourismus GmbH und dem Landratsamt
Schwarzwald-Baar gibt es im Landkreis ein breites touristisches Angebot fiir
Jugendliche und Senioren. Dieses reicht von Bademdoglichkeiten iiber Sportanla-
gen, Golf und Minigolf, Radfahren, Wandern, Geo-Caching mit GPS-Geriten,
Stadtfiihrungen abgestimmt auf Altersgruppen, Theater- und Musikveranstaltun-
gen bis hin zu Skaterpldtzen.

Weitere Erkenntnisse liegen der Landesregierung nicht vor.
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8. Welche touristischen Angebote fiir Gruppen gibt es im Schwarzwald-Baar-
Kreis?

Zu Ziff. 8:

Nach den Angaben der Schwarzwald Tourismus GmbH sind alle Angebote im
Landkreis auch fiir Gruppen interessant.

Die Schwatzwald Tourismus GmbH hat einen speziellen Bus- und Gruppenkata-
log (Gesamtschwarzwald). In diesem Verkaufskatalog sind Leistungstriger ent-
halten, die aufgrund ihrer Bettenkapazitit auch fiir Gruppen geeignet sind. Ein
weiteres Zusatzangebot sind spezielle Bausteine (z. B. Stadtfiihrung, Kirschtorten-
und Schinkenseminar, Brennerei- und Museumsbesichtigung, u.m.) aber auch
Ausflugsziele, Touren-Vorschldge und Informationen aus dem gesamten Schwarz-
wald. Dieses Angebot wird von Seiten der Leistungstriager aus dem Schwarzwald-
Baar-Kreis sehr gut angenommen.

Weitere Erkenntnisse liegen der Landesregierung nicht vor.

9. Welches Angebot an giinstigen Ubernachtungsméoglichkeiten gibt es im Schwarz-
wald-Baar-Kreis?

Zu Zift. 9:

Im Schwarzwald-Baar-Kreis gibt es ein breit gefichertes Angebot in allen Kate-
gorien wie zum Beispiel Hotels, Pensionen und Gashéfe in allen Preiskategorien.
Angebote wie Radler- und Wanderunterkiinfte in Gruppenunterkiinften, auf Bau-
ern- und Gasthéfen ergiinzen das Spektrum an Ubernachtungsméglichkeiten.

Weitere Erkenntnisse liegen der Landesregierung nicht vor.

10. Wie unterstiitzt sie den Tourismus im Schwarzwald-Baar-Kreis?
Zu Ziff. 10:

Zur Unterstiitzung des Tourismus im Schwarzwald-Baar-Kreis stehen als direkte
Forderungsmoglichkeiten die landesweit angebotenen touristischen Forderpro-
gramme flir kommunale Tourismusinfrastruktureinrichtungen, das sind das Tou-
rismusinfrastrukturprogramm, das Sonderprogramm ,,Sanfter Tourismus® und das
Sonderprogramm ,,Nachhaltige Tourismusinfrastruktur sowie das einzelbetrieb-
liche Tourismusforderungsprogramm der L-Bank mittels zinsverbilligter Dar-
lehen zur Verfiigung.

Die Forderungen fiir kommunale Tourismusinfrastruktureinrichtungen im
Schwarzwald-Baar-Kreis seit 2003 sind in der Anlage 2 dargestellt.

Im Rahmen der einzelbetrieblichen Forderung sind im Zeitraum 2003 bis 2008 im
Schwarzwald-Baar-Kreis durch die L-Bank drei Darlehen mit einem Darlehens-
volumen von insgesamt 770.000 Euro bewilligt worden. Das Gesamtinvestitions-
volumen lag bei insgesamt 1.096.000 Euro. Es konnten dadurch insgesamt 6 neue
Arbeitsplitze geschaffen werden.

Zu den Fordermoglichkeiten des Landes fiir private Betriebe in der Tourismus-
wirtschaft zahlt aber auch das seit 1995 mit groBem Erfolg bestehende Entwick-
lungsprogramm Léndlicher Raum (ELR). Das ELR ist das zentrale Forderinstru-
ment fiir den landlichen Raum. Mit ihm unterstiitzt das Land die integrierte Struk-
turentwicklung ldndlich geprigter Orte. Ziel des ELR ist es, in Dorfern und Ge-
meinden vor allem des landlichen Raums die Lebens- und Arbeitsbedingungen
durch strukturverbessernde Mafinahmen zu erhalten und fortzuentwickeln, der
Abwanderung entgegenzuwirken, den landwirtschaftlichen Strukturwandel abzu-
federn und dabei sorgsam mit den natiirlichen Lebensgrundlagen umzugehen. Mit
dem ELR soll die Vielfalt des landlichen Raums bewahrt und gleichzeitig weiter-
entwickelt werden.

Vorrangig werden solche Maflnahmen gefordert, die zu einer Strukturverbesse-
rung des Ortes in seiner Gesamtheit fithren. Dabei wird besonderer Wert auf die
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Stiarkung der Ortskerne, die Umnutzung bestehender Gebdude, die SchlieBung
von Bauliicken sowie die Entflechtung unvertraglicher Gemengelagen gelegt. Die
Sicherung bestehender und die Schaffung neuer Arbeitspldtze hat bei den struk-
turfordernden Mafinahmen eine hohe Prioritat.

Mit den Forderschwerpunkten ,,Arbeiten®, ,,Grundversorgung®, ,,Gemeinschafts-
einrichtungen® und ,,Wohnen* werden zentrale Aufgabenfelder staatlicher Struk-
tur- und gemeindlicher Entwicklungspolitik angesprochen. Damit wird den Ge-
meinden die Moglichkeit geboten, Strukturentwicklung aus einem Guss zu betrei-
ben.

Grundlage fiir die Einplanung einzelner Vorhaben ist die Antragstellung und
strukturelle Begriindung durch die jeweilige Gemeinde und eine entsprechende
Beurteilung auf Kreisebene. Das ELR zeichnet sich damit durch ein hohes Mal}
an kommunaler Beteiligung aus. Die o.g. Forderschwerpunkte beinhalten dabei
verschiedene Ansitze fiir den Einbezug von Mafinahmen mit touristischem Be-
zug, sofern das kommunale Entwicklungskonzept diesen Bereich als Entwick-
lungsschwerpunkt identifiziert.

Seit Bestehen des ELR (1995) wurden landesweit iiber 950 Mio. Euro an Forder-
mitteln bereitgestellt, mit denen ein Investitionsvolumen von mehr als 7 Mrd. Euro
angestoflen und gleichzeitig rd. 28.000 Arbeitsplétze direkt und eine noch héhere
Anzahl indirekt gesichert und geschaffen wurden. In welchem Umfang diese For-
dermittel dabei von privaten Betrieben in der Tourismuswirtschaft in Anspruch
genommen wurden, wird statistisch nicht erfasst.

Mit den eingesetzten Fordermitteln wird im ELR stets ein Mehrfaches an Investi-
tionen sowohl im &ffentlichen als auch im privaten Bereich angeregt. Damit hat
dieses Programm erhebliche direkte und indirekte Arbeitsplatzeffekte und stellt
ein bedeutendes Konjunkturprogramm fiir kleinere mittelstindische Betriebe im
landlichen Raum dar.

Im Regierungsbezirk Freiburg als der Region mit dem breitesten bereits vorhan-
denen touristischen Angebot werden vom Regierungsprasidium aus strukturellen
Griinden nur solche Vorhaben fiir eine Forderung aus dem ELR vorgeschlagen,
mit denen eine qualitative Verbesserung des Beherbergungsangebotes verbunden
ist. Dabei werden, insbesondere um Mittel fiir Qualititsverbesserungen zur Verfii-
gung zu haben, reine Sanierungs- oder Investitionsvorhaben im Bestand sowie
eine reine Ausweitung des Bettenangebots nachrangig behandelt.

Eine weitere Fordermdglichkeit von Vorhaben mit touristischem Bezug besteht in
LEADER. Bei LEADER 2007 bis 2013 handelt es sich um ein Programm der Eu-
ropdischen Union, das im Rahmen des ,,Europdischen Landwirtschaftsfonds fiir
die Entwicklung des ldndlichen Raums (ELER)* durchgefiihrt wird und in dem
31,5 Mio. Euro an EU-Mitteln bereitgestellt werden. Nochmals etwa die gleiche
Summe wird durch die nationale Kofinanzierung von Land und Kommunen auf-
gebracht. LEADER wird in Baden-Wiirttemberg weitestgehend im lédndlichen
Raum im Rahmen sogenannter LEADER-Aktionsgruppen umgesetzt. Diese Ak-
tionsgruppen sind nach den Vorgaben des Landes Landkreisgrenzen iiberschrei-
tend angelegt. Bei der Umsetzung sollen kommunale Projekte vornehmlich ge-
meindeiibergreifend angelegt sein. Damit sollen LEADER-Vorhaben iiber das
Gemeindegebiet hinaus regional wirken. Zudem wird so die interkommunale und
Landkreisgrenzen iiberschreitende Zusammenarbeit gefordert.

Im LEADER-Gebiet des Schwarzwald-Baar-Kreises werden investive Mafinah-
men aus EU- und Landesmitteln und nicht-investive Projekte mit Mitteln der EU
gefordert. Zu den Fordergegenstdnden gehoren in diesem Zusammenhang Studien
und Konzeptentwicklungen, die dem Tourismus dienen, oder kleine touristische
Infrastrukturen wie Informationszentren und Leitsysteme.

Bisher wurden an touristischen Projekten unter anderem der Aufbau von musea-
len Einrichtungen und Ubernachtungsmdoglichkeiten gefordert.

Die Naturparke des Landes sind ein Magnet fiir den Tourismus im lédndlichen
Raum. Ein zentrales Anliegen der Naturparkarbeit ist daher die Harmonisierung
der dort aufeinander treffenden, meist sehr unterschiedlichen Nutzerinteressen
(Naturschutz, Land- und Forstwirtschaft, Freizeitnutzung etc.). Im Rahmen der
Forderung des Naturparks Siidschwarzwald wurden im Schwarzwald-Baar-Kreis
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in den zuriickliegenden 5 Jahren 44 Projekte mit insgesamt 350.000 EUR unter-
stuitzt.

Die Land- und Forstwirtschaft leistet im Schwarzwald einen entscheidenden Bei-
trag zur Erhaltung der Kulturlandschaft und damit zur Erhaltung einer attraktiven
Urlaubsregion. Mit der Durchfiihrung von Flurbereinigungsverfahren — sogenann-
ten Schwarzwaldverfahren — werden die betriebswirtschaftlichen Verhéltnisse der
Hofe verbessert und diese somit in ihrer Existenz gesichert. Mit der Verbesserung
der ErschlieBung der Hofe, der Wilder sowie der Wiesen und Weiden durch die
Flurbereinigung werden fiir Urlauber nicht nur Wander- und Radfahrméglich-
keiten, sondern auch eine gute Erreichbarkeit der oft weit auBlerhalb liegenden
Unterkiinfte fiir den Urlaub auf dem Bauernhof geschaffen.

Im Rahmen des Forderprogramms ,,Innovative Maflnahmen fiir Frauen im Lénd-
lichen Raum* wurden im Rahmen der QualifizierungsmaBnahme ,, Fit — Frauen
im Tourismus®“ ca. 20 Anbieterinnen von Urlaub auf dem Bauernhof aus dem
Schwarzwald-Baar-Kreis geschult. Ziel der Maflnahme war eine zukunftsorien-
tierte Qualifizierung der im Agrotourismus Beschéftigten zur Sicherung der
Arbeitsplatze und Steigerung der Service- und Erlebnisqualitdt der vorhandenen
Angebote.

Des Weiteren nahmen fiinf Frauen aus dem Landkreis an der Qualifizierungsmaf3-
nahme zur Krauterpddagogin teil, finanziell gefordert durch das Programm ,,Inno-
vative Mallnahmen fiir Frauen im Landlichen Raum®. Ziel dieser Mal3nahme war,
die bestehenden Angebote auf landwirtschaftlichen Betrieben z.B. im Bereich
,,Urlaub auf dem Bauernhof oder der Direktvermarktung auszuweiten oder sich
ganz neue Beschiftigungsfelder, auch im touristischen Bereich, zu erschlieen.

Die Landesarbeitsgemeinschaft Urlaub auf dem Bauernhof in Baden-Wiirttem-
berg e. V. (LAG) mit Sitz in Freiburg bezweckt die Forderung des Betriebszwei-
ges ,,Urlaub auf dem Bauerhof™ in land- und forstwirtschaftlichen Betrieben. Ins-
besondere will sie das Interesse hierfiir bei der Bevolkerung durch geeignete
Werbemallnahmen wecken und diese auf die besonderen Erlebnis- und Freizeit-
moglichkeiten auf Bauernh6fen hinfiihren. Die LAG bietet im Rahmen ihrer Ge-
schéftstitigkeit den Mitgliedern Serviceleistungen rund um das Angebot Urlaub
auf dem Bauernhof an. Viele landwirtschaftliche Betriebe im Schwarzwald-Baar-
Kreis lassen iiber die LAG ihre Angebote vermarkten.

Das Landesamt fiir Geoinformation und Landentwicklung (ehemals Landesver-
messungsamt) verfiigt {iber einen landesweit flichendeckenden digitalen Daten-
bestand von Wander- und Radwanderwegen einschlieBlich sonstiger Feld- und
Waldwege sowie weiteren Freizeitinformationen (wie z.B. Wanderparkplitze,
Grillstellen, Schutzhiitten u. &.).

Diese digitalen Daten werden nicht nur in Form von Freizeitkarten gedruckt, son-
dern konnen in Verbindung mit einem GPS-Empfianger und entsprechenden Pro-
grammen hervorragend fiir Anwendungen der Satellitennavigation im Bereich
Tourismus verwendet werden. Fiir das Routing von Wanderern, Mountain-Bikern
oder Skifahrern werden bereits von Fremdenverkehrsbiiros Navigationsgerite
zum Ausleihen bereitgestellt. In Verbindung mit der Position kdnnen iiber den
Bildschirm des PDA, Pocket PC oder Handy auch wichtige Informationen zu
Sehenswiirdigkeiten abgerufen werden.

Das Landesamt fiir Geoinformation und Landentwicklung (LGL) bietet das Pro-
dukt ,,Freizeitkarten fiir PDA* in seiner Produktpalette an. Damit konnen landes-
weit digitale Kartenausschnitte aus den Freizeitkarten 1:25.000 und 1:50.000 aus-
gewihlt und iiber Internet auf den PC heruntergeladen und bezahlt werden. Dane-
ben gibt es noch die Moglichkeit, Kartenausschnitte aus den CD-ROM und DVD
des LGL mit den Topographischen Karten 1:25.000 und 1:50.000 fiir PDA zu
erstellen. Diese Angebote gelten selbstverstindlich landesweit.

Fiir den Schwarwald-Baar-Kreis im Besonderen wird vom LGL zur Landes-
gartenschau 2010 in Villingen-Schwenningen eine neue attraktive Wanderkarte
im MaBstab 1:35.000 herausgegeben, um diese Veranstaltung auch im Touris-
mussektor zu unterstiitzen und die Besucher zu einem lingeren Aufenthalt zu ani-
mieren.
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Die Verbindung von Informationen jeglichen Inhalts mit einem Ortsbezug ist der
Trend der Zukunft. So wachsen Internet, Mobilfunk und Navigation zusammen.
Diese ortsbezogene Dienstleistungen (Location Based Services — LBS) werden
auch im Bereich Tourismus gute Marktchancen prognostiziert. Die Landesregie-
rung hat diese Moglichkeiten erkannt und unterstiitzt sie durch die Anbahnung
von Kooperationen im Rahmen des Landesbiindnisses ProRad.

Drautz

Staatssekretir
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